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教学中对会计要素及其等式在内容的编排上存在的不统一有

碍教学，笔者基于对会计要素的理解，认为平衡关系式应从

三方面解析。 关键词：会计要素；会计等式；复式记账 辞海

中给出“要素”的概念为：构成事务的必要因素。代写论文

会计学中将会汁要素定义为：会计要素就是对会计内容的基

本分类，即将会计内容分解而成若干个要素，统称为会计要

素。据此会计要素可通俗理解为构成经济业务的要件因素。

会计要素是按经济特征归类的会计对象，是构筑财务撤表的

根本组件。由于各国会计对象是一致的，会计目的也大体相

似，因此各国会计准则所确认和定义的会计要素有许多相似

之处。但各国会计所处的具体环境不同，制定准则时的考虑

电各有侧重．会计耍索义不尽相同。我国在制定企业会计准

则时根据经济特征将会汁对象归纳为尽可能少的几类，以便

分别为它们制定确认、计量、报告的准则尽管中围和国际会

计准则委员会规定的会计要素存在差别，但所有这些会计要

素均可归为两大类：一类是反映企业一定时点上的财务状况

的要素，包括资产，负债、权益（所有者权益）；一类是反

映企业在一定时期内的经营成果及其分配的要素，包括营业

收入（收入）、费用、利得、损失、。两类要素之间存在着

一定的勾稽关系：资产、负债和权益因另类型要素变动而发

生变动，而且任何时候都足后者的累汁结果就每一类型要素

而言，其各自内部又存在着一定的联系。会计等式反映了这



种联系。就第一类要素而言，“资产=负债 权益”这一恒等

式表明了其内在联系，如果没有相应的其他资，的减少（增

加）或相应的负债或权益的增加（减少），资产的增加（减

少）就：会发生。就第二类要素而言，“综合收益（利润）=

营业收入一费用 利得一损失”表明了其内在关系。 在我国，

生产经营性企业在进行会计核算时将构成经济业务内容的要

件因素归纳划分为六大类即资产、负债、所有者权益、收入

、费用和利润（会计上称为会计六大要索），为核算的进一

步需要又对每一个要素具体划分出了相应的六类或五类会计

科目并据此设立账户并形成严密的账户体系开展对业务的核

算，这样一来会计要素其实就是对经济业务内容的一个高度

概括反映。目前，会计核算采用科学的复式记账方法即每一

经济业务发生后都要在两个或两个以上的账户中反方向等额

记录。为什么反方向又为什么要等额记录呢？因为会计能够

核算的业务内容要求能以货币计量，否则会计对其无能为力

而任何一个业务的发生都表现为业务的来龙击脉，来去本身

就为反方向，为反映其自然要顺应其这种规律；再说等额，

既然能用货币计量，来去金额必然相等故为等额记。一言蔽

之即会计核算的记账规律：有借必有贷，借贷必相等。据以

上分析可知，经济业务自身所呈现的这种天然平衡状态我们

用经济业务的要件因索来进行表示就形成了现在我们所看到

的会计等式，所以会计等式是在会计核算中反映各个会计要

素数量关系的等式，又称为会计方程式或会计平衡公式。 当

前，教学中接触到的教辅教材对于会计平衡关系式这一章节

内容的编排存在很大的不统一，许多教材在对于平衡关系式

这部分内容的编排上仅仅局限在“资产=负债 所有者权益”



三要素的数量平衡关系理解上，并将其划为四类九种业务来

进行解析说明，而对于其他要素间存在的平衡关系只字不提

，易让人以为会计要素中只有资产、负债、所有者权益问存

在数量上的平衡关系。这种认识只是部分并不全面，只有将

业务类型反映完整才能将复式记账的应用理解到位，相应的

平衡关系式应该有三个： 1、资产；负债 所有者权益此为基

本等式。等式左边表明资产的存在与分布状态，代写毕业论

文右方表明资产源于权益，表明了企业经营资金的占用形态

和来源渠道。企业的生产经营资金可以从两种渠道筹集和取

得，包括吸收投资人投资和向债权人举借债务。吸收投资人

投资方式下按投资主体不同有：①国家投资，即由代表国家

的部门或机构从财政预算中对企业拨款投资；（发行股票．

即通过发行股票筹集资金；⑧接受经营投资，即采用联营、

合资经营、台作经营等形式，由参与经营一方投入资金；（ 

用企业积累的公积金转增股木，即以企、止内部的资本公积

金和从经营利润提取的盈余公积金中部分转增为资本金，以

下几个方面会计核算称为所有者权益。向债权人举借债务方

式有：①银行借款，即从银行取得的短期借款和长期借款；

②发行债券。即通过发行企业债券筹集资金；⑧结算过程中

的各种应付款，即企业经营过程中的各种应付款、应付票据

和预收款，以上几个方面会计核算称为负债。所以负债表现

为债权人权益，所有者权益表现为投资人权益，最终权益转

化并形成资产。由等式可看出债权人权益为优先权益，所有

者权益为剩余权益。资产与权益相依相存。有相应资产就有

相应权益有相应权益就有相应资产，不存在尤权益的资产也

不存在无资产的权益。三要素用来说明企业在某一个时点的



财务状况，故又将其称为静态要素或财务状况要素。 2、收

入一费用=利润我国《准则》规定“收入是企业在销售商品或

者提供劳务等经营业务中实现的营业收入。包括基本业务收

入和其他业务收入。”实际上，我国收入要素的内涵只包括

营业收入，而国际会计准则委员会的营业收入概念还包括利

得，是广义的收入，体现了更为广泛的适用性。我国《准则

》规定的“费用是企业在生产经营过程中发生的各项耗费”

；国际会计准则委员会则认为“费用是指会计期间经济利益

的减少。其形式表现为由资产流出、资产递耗或是发生负债

而引起业主产权减少，但不包括与产权所有者分配有关的类

似事项。”这样一来，费用要素就有广义和狭义之分。狭义

的费用要素仅指经营活动中的营业费用。从上述定义可以看

出。我国所采用的是狭义的费用要素，不包括损失。广义的

费用要素指企业经营活动中和非经营活动中净资产的减少，

国际会计准则委员会就把损失也包括在费用之中，属广义的

概念。因此我国会计要素中的收入和费用都为狭义。利润是

反映企业经营业绩的指标，与利润要索发生联系的是收入与

费用，因此只要对收入与费用要素进行确认和计量也就等于

计算了利润，因此国际会计准则委员会没有规定该要素，这

是与其对营业收入和费用的广义概念相联系的，我国采用的

是狭义的收入和费用概念，营业利润只是利润的一部分，所

以必须单独没利润要素。我国的利润包括三部分，即营业利

润、投资净收益和营业外收支净额，由于利得和损失仍然是

利润的构成内容，所以等式左方表明的是广义收入与广义费

用间的数量关系，利润为这一关系的结果体现。利润的形成

对企业而言是一个时期动态经营的结果，所以这三个要素又



被称为动态要索或经营成果要素。 3、资产=负债 所有者权益

收入一费用因为企业形成的利润在未分配前属于所有者权益

范畴故有上面等式成立。代写硕士论文该等式移项后还可表

示为：资产 费用=负债 所有者权益 收入，充分说明收入使所

有者权益增加，而费用使所有者权益减少，会计期末结转损

益并进行利润分配第3式又恢复为第1式或第2式。上述等式中

第3式最为完整的体现出了六大会计要素间的平衡关系，也能

更好说明经济业务发生后所引发的业务来去增减变化情况。

所以，会计等式在会计核算中有着重要意义，它主要表现在

三个方面：④明确了企业的产权关系，有利于保护债权人和

投资人的合法权益；②全面反映了企业的资产负债状况，便

于进行资产负债比例管理；⑧它在会计实务中屉设置会计科

目和账户时进行分类、复式记账和构筑会计报表的理论依据

。综上，会计要素的平衡关系式应为上述等式的分立或综台

，缺一不可。百考试题编辑整理 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


